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RCD Radiokomunikace spol. s r. o.
1 SIRENi RADIOVYCH SIGNALU

1.1 Rychlost Sifeni radiovych signali

Rychlost Sifeni radiového signalu je shodna s rychlosti svétla. Tato rychlost zavisi na
prostredi:

« ¢ =rychlost ve vakuu (ve vzduchu) c¢=3*108m/s (= 300 000 km/h)
« rychlost ve skle (v optickém vlakng&) v =2*10®m/s =% *c

1.2 Délka viny

A = délka viny [m]

Délka viny je vzdalenost mezi dvéma maximy (minimy) jedné periody
elektromagnetické viny. V minulosti bylo obvyklé charakterizovat radiovy vysila¢ délkou viny
— zvlasté v oblasti dlouhych a stfednich vin.

1.3 Frekvence

f = frekvence [Hz]=[1/s]
Frekvence elektromagnetického vinéni je rovna poctu period za jednu sekundu.
Pfevracenou hodnotout = 1/f [ s] je doba trvani jedné viny.

V soucasné dobé je obvyklé radiovy vysila¢ charakterizovat frekvenci
elektromagnetického vinéni — pro pohodli se pouzivaji odvozené jednotky [ kHz ], [ MHz ],
pfi pfevodech jednotek je nutné pocitat se zakladni jednotkou [ Hz ].

1.4 Vztahy mezi témito jednotkami
c=A*f jednotky: [m/s] [m] [1/s]
A=c/f (=c™t) [m] [m/s] [1/s]

1.5 Zpusob Sireni radiovych signalt

Radiové signaly se §ifi ve volném prostoru pfimocare jako elektromagneticka vina.
V blizkosti zemského povrchu zavisi zplsob Sifeni na frekvenci:

» Dlouhé a stfedni viny maji tendenci ohybat se podél zemského povrchu a dosahuiji ,.za
obzor.

» Kratké viny maji schopnost odrazet se od ionosféry — dosah je znacny, za pfiznivych
podminek mohou obéhnout celou zemékouli.

» Velmi kratké viny se Sifi pfimocare, jejich dosah je omezeny, ale odrazeji se od
riznych pfekazek a jejich pouziti je vyhodné v zastavénych oblastech.
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2 ANTENY

Antény slouzi k vyzareni radiového signalu (elektromagnetické energie) pfivadéného
z vi. vykonového zesilovace vysilace do okolniho prostiedi a v opaéném sméru k pfijmu
radiového signalu z okolniho prostiedi.

Podrobnéji ve skriptech v téze slozce v souboru , 5. Antény.doc ,,
2.1 Vyzarovaci charakteristika antény

Vyzafovaci charakteristika antény poskytuje informace o tom, s jakou intenzitou
v daném sméru anténa vyzaruje.
VSesmérové antény vyzaruji rovnomérné ve vSech smérech
Smeérové antény vyzaruji vétSinu vf. vykonu v daném segmentu (kde vykazuji zisk oproti
vSesmeéroveé anténé). V ostatnich smérech je vyzarovani potlaceno.

2.2 Impedance antény

Nejvétsi ucinnost pfenosu vykonu je za podminky, kdy vstupni impedance antény je
rovna vystupni impedanci zesilovace — této impedanci musi odpovidat i propojovaci kabel.
Pfi spInéni této podminky se veSkery vykon vyzafi a neodrazi se zpét od antény
k zesilovadi.

Impedance je ve vétSiné frekvenénich pasem normalizovana na 50 Q, u televiznich
antén 75 Q nesymetrickych, resp. 300 Q symetrickych.

2.3 Mechanické rozméry antény

Mechanické rozméry antény odpovidaji frekvenci radioveho signalu f (délce viny A),
ktery ma anténa vyzarovat, proto se da pohledem zhruba urc€it, pro které frekvenéni pasmo
je anténa ur€ena.

VétSina vSesmeérovych antén je prut o délce A/4, pro nejbéznéjsi pasma tedy:

Frekvence f [ MHz] 80 160 300 450 900 1800

Délkaviny A [m] 3,75 1,875 1 0,666667 | 0,333333 | 0,166667
Délka prutu A/4 [m] 0,9375 0,46875 0,25 0,166667 | 0,083333 | 0,041667
Délka prutu A/4[ mm ] 937,5 468,75 250 166,6667 | 83,33333 | 41,66667

Smérové antény typu YAGI se sklada z nékolika prvka (dipdl, reflektory, direktory)

o délce zhruba A/2, tedy:

Frekvence f [ MHz] 80 160 300 450 900 1800

Délka viny A [m] 3,75 1,875 1 0,666667 | 0,333333 | 0,166667
Délka prku A2 [m] 1,875 0,9375 0,5 0,333333 | 0,166667 | 0,083333
Délka prvku A/’2[mm ]| 1875 937,5 500 333,3333 | 166,6667 | 83,33333
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